上海政法学院财务管理办法

为规范学院财务行为，加强财务管理，促进学院事业发展，根据《事业单位财务规则》、《高等学校财务制度》和国家有关法规，结合学院实际，制定本办法。

学院财务管理的基本原则是：正确贯彻执行国家有关法律、法规和财务规章制度，坚持勤俭办学的方针，正确处理事业发展需要和资金供给的关系、社会效益和经济效益的关系以及国家、集体、个人三者利益的关系。

学院财务管理的主要任务是：依法多渠道筹集事业资金，合理编制学院预算，并对预算执行过程进行控制和管理；科学配置学院资源，努力节约支出，提高资金使用效益；加强资产管理，防止国有资产流失；建立健全财务规章制度，规范学院内部经济秩序，如实反映学院的财务状况，对学院经济活动的合法性、合理性进行监督。

学院实行“统一领导，分级管理”的财务管理体制。统一领导，是指学院统一财经政策、统一财务收支计划、统一财务规章制度、统一教育资源调配、统一财会业务领导。分级管理，是指学院财经工作和财务收支在学院统一领导的基础上，明确学院与各处级部门的权责关系，根据事权与财权相结合的原则，由学院与各处级部门进行分级管理。

学院的财务工作实行院长负责制。对大额资金流动须经院领导审批。

分管财务院领导的职责：

协助院长管理学院财经工作，对学院内部经济责任制的制定和执行负有组织、检查、考核责任。

负责组织贯彻国家的财经方针、政策，负责组织编制学院重要的经济政策和财经制度。

负责组织编制学院年度财务经费预算，并负责检查其执行情况，实施财务收支目标管理过程控制。

负责组织学院重大经济决策论证。

负责向学院党委会或院长办公会议提交年度预决算及调整、预算外5万元以上大额资金单项支出重大经济事项决策方案。

负责组织学院的增收节支工作。

学院计财处在院长和分管财务院领导的领导下，统一管理学院的各项财务工作，行使财务管理职能。计财处的职责：

在分管财务院领导领导下，对全院财经活动实施归口管理，统一核算。

协助分管财务院领导贯彻国家财经方针、政策，执行有关法律法规、规章制度。根据国家政策、法律法规及其上级财政部门的规定，结合本院情况，制定学院内部统一实行的财务管理制度和实施细则，负责监督院内各部门执行财经法令、财务制度情况。

制定学院综合财务收支计划，编制预算草案。对批准后的预算实施采取有效手段，实行过程监控。

负责处理日常财务收支业务，加强会计核算和会计监督。定期进行财务分析，对财经工作中出现的问题提出意见或建议。

积极组织各项收入，监督其及时足额上交学院，防止学院财源流失；根据事权和财权相结合的原则，集中管理学院的财务收支，合理调度资金，控制和调节资金的流向、流量，增强支付能力；贯彻执行勤俭办学的方针，严格控制各项财务收支，杜绝浪费，提高学院资金使用效益。

加强对学院资产的管理，防止学院教育资源的浪费和损失，防止国有资产流失。

学院的财会人员，归口计财处管理。财会人员的调入、调出、专业技术职务的评聘由计财处会同人事部门办理。

学院财会人员有权按照《会计法》及其他有关规定行使财务监督权。对违反国家财经法规的行为，有权提出意见并向上级主管部门和其他有关部门反映。

财务监督包括事前监督、事中监督和事后监督三种形式。学院审计部门和财务部门及财会人员可根据实际情况对不同的经济活动实施不同的监督方式。 

学院计财处和审计处负责人共同对学院每月的银行对账单进行审核并签名。计财处须在每月15日前向审计处提交上月银行对账单及银行存款明细账帐页复印件。

违反国家法律和财务纪律的行为，依法依纪追究当事人和相关责任者的责任。

本办法由院长办公会议批准，自公布之日起施行。
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